

## **“Protecting democracy, human rights and the rule of law through an open civic space” (PLATO)**

### **FAQs**

- 1. Στην ανοιχτή πρόσκληση υποβολής προτάσεων για το πρόγραμμα “PLATO” είδαμε ότι οι 12 μήνες λειτουργίας αποτελούν βασικό κριτήριο συμμετοχής στο πρόγραμμα. Ο οργανισμός μας ιδρύθηκε τον Αύγουστο του 2024. Ενώ δεν έχουμε τους 12 μήνες λειτουργίας μέχρι την προθεσμία υποβολής προτάσεων (για 2 μήνες διαφορά), αλλά έχουμε πλήρη θεματική συνάφεια με το θέμα της πρόσκλησης (και με την κοινοποίηση της αξιολόγησης θα έχουμε 12 μήνες συμπληρωμένους), θεωρείτε ότι αυτό αποτελεί κάτι απροσπέλαστο;**

Σύμφωνα με την υπό-ενότητα 10.2.1 «Επιλέξιμοι Φορείς Υλοποίησης Έργων και Επιλέξιμοι Εταίροι» των Οδηγιών Υποβολής Αιτήσεων, οι υποψήφιοι φορείς υλοποίησης και εταίροι για να είναι επιλέξιμοι θα πρέπει να έχουν συμπληρώσει δώδεκα (12) μήνες από τη σύστασή τους και την απόκτηση νομικής προσωπικότητας μέχρι τη λήξη της προθεσμίας υποβολής των αιτήσεων, δηλαδή να έχουν συσταθεί και αποκτήσει νομική προσωπικότητα το αργότερο έως την 12η Ιουνίου 2024.

- 2. Ο νομικός χρόνος ύπαρξης του οργανισμού - σύμφωνα με τα κριτήρια - πρέπει να είναι έως 12 μήνες από τη σύσταση και έως 12/06/25 που είναι η καταληκτική ημ/νια υποβολής αιτήσεων, (άρα οι 12 μήνες μετράνε από 12/06/2024 ) Ο οργανισμός μας έχει συσταθεί νομικά στις 27/07/2024, αλλά για τα προηγούμενα έτη διενεργούσε αρκετές δράσεις σχετικές για τις οποίες υπάρχει πλήρης διαθέσιμη τεκμηρίωση ( videos in media , κλπ ) σε δημόσια μέσα, και άρα επι της ουσίας η δραστηριότητα του οργανισμού μας είναι πάνω από ένα έτος. Απλά η νομική σύσταση έγινε στις 26/7/24. Συνεπώς θα παρακαλούσαμε να μας διευκρινίσετε αν καλύπτεται το εν λόγω κριτήριο επιλεξιμότητας ώστε να προχωρήσουμε στην υποβολή της αίτησης μας. Επίσης , αν επιλέξουμε έναν εταίρο για το έργο, ο οποίος έχει**

1

## **νομική υπόσταση πάνω από 12 μήνες, καλύπτεται το εν λόγω κριτήριο επιλεξιμότητας;**

Σύμφωνα με την υπό-ενότητα 10.2.1 «Επιλέξιμοι Φορείς Υλοποίησης Έργων και Επιλέξιμοι Εταίροι» των Οδηγιών Υποβολής Αιτήσεων, οι υποψήφιοι φορείς υλοποίησης και εταίροι για να είναι επιλέξιμοι θα πρέπει να έχουν συμπληρώσει δώδεκα (12) μήνες από τη σύστασή τους και την απόκτηση νομικής προσωπικότητας μέχρι τη λήξη της προθεσμίας υποβολής των αιτήσεων, δηλαδή να έχουν συσταθεί και αποκτήσει νομική προσωπικότητα το αργότερο έως την 12η Ιουνίου 2024.

- 3. Ερώτηση σχετικά με την υποβολή αίτησης στο πρόγραμμα “PLATO”, στην 2η πρόσκληση «Προστασία και προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της δημοκρατίας και της ισότητας μέσω της ενδυνάμωσης των ευάλωτων ομάδων». Αναφέρονται δύο κατηγορίες προκαθορισμένων δράσεων, α) οι Δράσεις εκπαίδευσης και ανάπτυξης ικανοτήτων και β) οι Δράσεις ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών, γνώσεων και τεχνογνωσίας με ΟΚοιΠ σε άλλα κράτη-μέλη της Ε.Ε.. Εμείς θέλουμε να συμπεριλάβουμε στην πρόταση που θα υποβάλλουμε μια δράση σχετικά με την ψηφιακή εκπαίδευση ατόμων τρίτης ηλικίας και να προωθηθεί σε online σεμινάριο η ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών και γνώσεων με μια Οργάνωση στη Γαλλία που δραστηριοποιείται σε αυτό το αντικείμενο. Η ερώτηση μου είναι η εξής: Πρέπει να δημιουργήσουμε δύο διαφορετικές κατηγορίες δράσεων, μια για εκπαίδευση και μια για ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών, ή πρέπει να συγχωνευθούν αυτά τα δύο σε μια δράση;**

Η ομαδοποίηση δράσεων εφαρμόζεται στους ίδιους τύπους δράσεων και όχι σε διαφορετικούς, όπως στο παράδειγμα που αναφέρεται. Όταν οι τύποι δράσεων είναι διαφορετικοί μεταξύ τους, τότε θα πρέπει να οριστούν διακριτά και να συνδεθούν με αυτές τα αντίστοιχα παραδοτέα, οι δείκτες αποτελέσματος και οι τιμές στόχου.

**4. Μπορεί να υπάρξει συνεργασία του οργανισμού μου με έναν εταίρο από το εξωτερικό για λόγους capacity building και να καταθέσουμε συμμετοχή για μικρό πρόγραμμα;**

Σύμφωνα με την υπό-ενότητα 10.2.1 «Επιλέξιμοι Φορείς Υλοποίησης Έργων και Επιλέξιμοι Εταίροι» των Οδηγιών Υποβολής Αιτήσεων, οι υποψήφιοι φορείς υλοποίησης και εταίροι για να είναι επιλέξιμοι θα πρέπει να έχουν έδρα στην Ελλάδα για αιτήσεις που υποβάλλονται από την Ελλάδα και στην Κυπριακή Δημοκρατία για αιτήσεις που υποβάλλονται από την Κυπριακή Δημοκρατία.

**5. Σχετικά με την πρόσκληση του προγράμματος “Plato”, θα ήθελα να διευκρινίσω εάν επιτρέπεται να κατατεθεί μία πρόταση συνολικά, είτε ως υποψήφιος φορέας υλοποίησης είτε ως υποψήφιος εταίρος, ή εάν επιτρέπεται να κατατεθεί μία πρόταση ως υποψήφιος φορέας υλοποίησης και μία ως υποψήφιος εταίρος;**

Επιτρέπεται μια πρόταση συνολικά είτε ως υποψήφιος φορέας υλοποίησης είτε ως υποψήφιος εταίρος.

**6. α) Στο ακόλουθο πεδίο της αίτησης:**

**Έτος: 2025. Συμπληρώστε με προσοχή τα στοιχεία που ζητούνται παρακάτω. Από τις πληροφορίες που θα συμπληρώσετε θα δημιουργηθούν αυτόματα (όταν ολοκληρώσετε το «Μέρος Α'- Συμπλήρωση στοιχείων αίτησης») τα λογιστικά έγγραφα που θα πρέπει να προσκομίσετε. Σε περίπτωση που δεν διαθέτετε κάποιο από το ζητούμενα λογιστικά έγγραφα, δύναται να σας ζητηθούν περαιτέρω στοιχεία κατά την περίοδο ελέγχου της αίτησής σας. Πατήστε στο info (i) κάθε πεδίου για να λάβετε χρήσιμες πληροφορίες. Σε περίπτωση που δεν διαθέτετε κάποιο από το ζητούμενα λογιστικά έγγραφα, δύναται να σας ζητηθούν περαιτέρω στοιχεία κατά την περίοδο ελέγχου της αίτησής σας.**

**\*Εισάγετε τα ετήσια έσοδα (φορολογητέα και μη):**

[     ]

**Εισαγάγετε έγκυρα δεδομένα εισόδου. Τα δεδομένα εισόδου δεν είναι προαιρετικά.**

**Θα πρέπει να συμπληρώσουμε τα έσοδα που μέχρι σήμερα για το έτος 2025 (δεν έχει κλείσει ακόμα το πρώτο τρίμηνο);**

Θα πρέπει να συμπληρωθούν τα έσοδα του φορέα έως και 2 μήνες πριν την προθεσμία υποβολής αιτήσεων, δηλαδή έως και τον Απρίλιο 2025.

**β) Επίσης ως φορέας έχουμε συνολικά έσοδα αναφορικά με το έτος 2023: 34.332,04 ευρώ, και αναφορικά με το έτος 2024: 67.708,69 ευρώ. Έχω τη δυνατότητα να πραγματοποιήσω αίτηση για τα μικρά ή τα μεγάλα έργα;**

Καθώς τα έσοδα του φορέα για το 2024 είναι πάνω από € 40.000, δεν μπορείτε να κάνετε αίτηση για μικρό έργο αλλά μόνο για μεγάλο. Σύμφωνα με το έντυπο «Οδηγίες προς Υποψηφίους» σελίδα 8, *«Οι αιτήσεις για μικρές επιχορηγήσεις πρέπει να υποβληθούν μόνο από ένα φορέα υλοποίησης που να εμπίπτει στον ορισμό της μικρής οργάνωσης, χωρίς εταίρο»*. Ως μικρή ΟΚοιΠ για τους σκοπούς του παρόντος προγράμματος είναι μια ΟΚοιΠ με ετήσιο κύκλο εργασιών μικρότερο από €40.000.

- 7. Θα ήθελα να διευκρινιστεί εάν στις ευρωπαϊκές συνεργασίες είναι αποδεκτές συνέργειες με άλλα ευρωπαϊκά τμήματα του οργανισμού μας. Επίσης, σε περίπτωση θετικής απάντησης, θα μπορούσε αυτό το τμήμα να είναι της Τουρκίας, η οποία, αν και δεν είναι μέλος της Ε.Ε., σε κάποια ευρωπαϊκά προγράμματα επιτρέπεται η συμμετοχή της;**

Σύμφωνα με το έντυπο «Οδηγίες Υποβολής Αιτήσεων», οι δράσεις ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών, γνώσεων και τεχνογνωσίας μπορούν να πραγματοποιηθούν μόνο σε άλλα κράτη μέλη της Ε.Ε. ενώ δεν αποκλείεται η συνεργασία με άλλα ευρωπαϊκά τμήματα του υποψηφίου φορέα υλοποίησης ή/και εταίρου υπό την προϋπόθεση ότι η έδρα τους είναι σε κράτος μέλος της Ε.Ε.

**8. Είναι απαραίτητο φορέας ή/και εταίρος που θα υποβάλλει αίτηση να είναι από αγροτικές περιοχές;**

Τα κριτήρια που πρέπει να πληρούν οι υποψήφιοι φορείς υλοποίησης και εταίροι για να είναι επιλέξιμοι στο πρόγραμμα “PLATO” αναφέρονται αναλυτικά στην υπο-ενότητα 10.2.1 «Επιλέξιμοι Φορείς Υλοποίησης Έργων και Επιλέξιμοι Εταίροι» των Οδηγιών Υποβολής Αιτήσεων.

**9. Τι ορισμό δίνετε στον όρο αγροτικές περιοχές; Η Πάτρα επί παραδείγματι θεωρείται αγροτική περιοχή;**

Σύμφωνα με τον ορισμό που είναι διαθέσιμος στο έντυπο «Οδηγίες Υποβολής Αιτήσεων», στην Ελλάδα όλες οι περιοχές θεωρούνται ως αγροτικές ή / και απομακρυσμένες εκτός από τις ακόλουθες: Όλοι οι δήμοι του νομού Αττικής (εκτός των νήσων) και όλοι οι δήμοι του νομού Θεσσαλονίκης.

**10. Θα μπορούμε να εντάξουμε έναν φορέα από άλλο κράτος μέλος της ευρωπαϊκής ένωσης ως «άτυπο» εταίρο;**

Σύμφωνα με την ενότητα 9 «Συνεργασίες» του εντύπου «Οδηγίες Υποβολής Αιτήσεων», οι άτυπες συνεργασίες είναι επιτρεπτές. Σε αυτές, συμπεριλαμβάνονται και οι άτυπες συνεργασίες με οργανώσεις από άλλα κράτη μέλη της ευρωπαϊκής ένωσης.

**11. Τι εννοείτε με τον όρο "πολιτική" ζωή, που αναφέρεται στις προτεραιότητες στην 2η Πρόσκληση, Ενίσχυση της ενεργού συμμετοχής των ευάλωτων ομάδων στην πολιτική και τη δημόσια ζωή; Τι ορισμό θα δίνετε;**

Η ενίσχυση της ενεργού συμμετοχής των ευάλωτων ομάδων στην πολιτική ζωή σημαίνει την προώθηση της ισότιμης πρόσβασής τους σε διαδικασίες λήψης αποφάσεων, τη δυνατότητα έκφρασης των απόψεών τους και τη συμβολή τους στη διαμόρφωση πολιτικών που επηρεάζουν τη ζωή τους. Αυτό περιλαμβάνει τη συμμετοχή τους σε δημόσιες διαβουλεύσεις, την

εκπροσώπησή τους σε θεσμικά όργανα και τη διευκόλυνση της πρόσβασής τους σε πληροφορίες και πόρους που σχετίζονται με τη δημόσια διοίκηση και τη διακυβέρνηση.

**12. Εάν τα οικονομικά στοιχεία της οργάνωσης δεν είναι διαθέσιμα μέχρι την προθεσμία υποβολής, μπορούμε να υποβάλουμε αίτηση;**

Τα οικονομικά στοιχεία περιλαμβάνονται στα υποστηρικτικά έγγραφα. Σε περίπτωση που τα οικονομικά στοιχεία δεν είναι διαθέσιμα κατά την υποβολή της αίτησης, θα πρέπει να υποβάλετε υπεύθυνη δήλωση για ελλιπή οικονομικά στοιχεία στο αντίστοιχο πεδίο της ενότητας 'Απαιτούμενα Έγγραφα', αναφέροντας τους λόγους που δεν είναι διαθέσιμα αυτά τα στοιχεία.

Στο στάδιο του διοικητικού ελέγχου και ελέγχου επιλεξιμότητας της αίτησης, έπειτα από υπόδειξη του Ιδρύματος Μποδοσάκη (Ελλάδα) ή του Κέντρου Στήριξης ΜΚΟ (Κυπριακή Δημοκρατία), οι οργανώσεις θα έχουν προθεσμία πέντε (5) εργάσιμων ημερών για να υποβάλουν υποστηρικτικά έγγραφα που τυχόν δεν έχουν προσκομίσει.

**13 Εξετάζουμε τη δυνατότητα υποβολής αίτησης για χρηματοδότηση από το έργο PLATO, συγκεκριμένα σε σχέση με τη δημιουργία οπτικοακουστικού περιεχομένου, με στόχο την ανάδειξη και προστασία των δικαιωμάτων ευάλωτων ομάδων. Είναι η δημιουργία και η διάδοση οπτικοακουστικού υλικού όπως ντοκιμαντέρ, ταινίες μικρού μήκους ή μυθοπλαστικό περιεχόμενο, επιλέξιμες δραστηριότητες;**

Η δημιουργία οπτικοακουστικού υλικού επιτρέπεται αρκεί να τεκμηριώνεται σωστά. Κάθε προτεινόμενη δράση θα πρέπει να συνδέεται με ένα από τους προκαθορισμένους τύπους δράσεων της πρόσκλησης στην οποία θα υποβάλετε την αίτηση. Παράλληλα, κάθε δράση θα πρέπει να συνδέεται με τουλάχιστον έναν (1) προκαθορισμένο δείκτη αποτελέσματος και τουλάχιστον ένα (1) παραδοτέο. Εάν η προτεινόμενη δράση συνδέεται με άμεσο τρόπο με ένα από τους προκαθορισμένους τύπους δράσεων, είναι

6

επιλέξιμη. Η συνάφεια των περιγραφόμενων δράσεων, δεικτών, παραδοτέων και αναμενόμενων αποτελεσμάτων με τους στόχους και τις προτεραιότητες της ανοικτής πρόσκλησης στην οποία υποβληθεί η αίτηση, θα ληφθεί υπόψη στο στάδιο αξιολόγησης της αίτησης.

- 14 Η δράση μας ευθυγραμμίζεται πλήρως με τη 2η Πρόσκληση και συγκεκριμένα με τον θεματικό άξονα προτεραιότητας: «Προστασία και προώθηση των θεμελιωδών δικαιωμάτων των ευάλωτων ομάδων. Ωστόσο, έχοντας μελετήσει προσεκτικά τα κριτήρια συμμετοχής στο πρόγραμμα, κατανοούμε ότι ο Χ φορέας δεν μπορεί να συμμετάσχει ως κύριος εταίρος. Για τον λόγο αυτό, θα θέλαμε να διερευνήσουμε τη δυνατότητα συμμετοχής του συγκεκριμένου φορέα ως προμηθευτή μας, αναλαμβάνοντας συγκεκριμένα μέρη της δράσης, όπως για παράδειγμα την παροχή εκπαιδευτικών υπηρεσιών και τεχνικής υποστήριξης.**

Το πρόγραμμα δεν παρέχει τη δυνατότητα ύπαρξης υπερβολάβου

- 15. Αν το πρώτο πακέτο εργασίας περιλαμβάνει τρεις δράσεις στις οποίες συμμετέχει και στις τρεις ο διαχειριστής του έργου θα πρέπει η αμοιβή του να κατανεμηθεί και να καταγραφεί σε όλες τις δράσεις του πρώτου πακέτου εργασίας και όχι σε μία συνολικά;**

Για την καλύτερη απεικόνιση του προϋπολογισμού θα χρειαστεί να καταγραφεί το κόστος ανά δράση.

- 16. Στην περίπτωση αμοιβής προσωπικού Επαγγελματιών (με τιμολόγιο παροχής υπηρεσίας) η μονάδα υπολογισμού κόστους είναι με μήνες εργασίας ή με υπηρεσία. Ειδικά στην περίπτωση των διαχειριστών έργου;**

Η μονάδα υπολογισμού του κόστους θα πρέπει να είναι με μήνες εργασίας.

- 17. Σε περίπτωση ταξιδιού εκτός Ελλάδας, το κόστος μεταφοράς της ομάδας έργου από και προς το αεροδρόμιο καταχωρείται μεμονωμένα στον προϋπολογισμό;**

Θα πρέπει να καταχωρηθεί μεμονωμένα, και στις επιπλέον πληροφορίες για τα ταξίδια επιλέγετε «λοιπά κόστη ταξιδιού».

- 18. Για τον υπολογισμό κόστους ταξιδιού, στον αριθμό μονάδων θα πρέπει να υπολογίσουμε-πολλαπλασιάσουμε τα άτομα επί τις ημέρες; Για παράδειγμα αν ταξιδεύουν 4 στελέχη από την ομάδα έργου και πρέπει να διαμείνουν 4 ημέρες, ο αριθμός μονάδας θα είναι 16;**

Ναι, θα πρέπει να υπολογιστούν τα άτομα επί τις ημέρες, και θα πρέπει να αναφέρονται τα άτομα και στην περιγραφή.

- 19. Στο πακέτο εργασίας 3, είναι υποχρεωτική τουλάχιστον μία εκδήλωση έναρξης ή λήξης; Υπάρχει κάποια δέσμευση αναφορικά με τον τρόπο υλοποίησης τους πχ φυσική παρουσία ή διαδικτυακή;**

Σύμφωνα με την ενότητα 6.4 «Πακέτο Εργασίας 3 – Πλάνο Επικοινωνίας/Διάχυσης» του εντύπου «Οδηγίες Υποβολής Αιτήσεων», οι οργανώσεις θα πρέπει να συμπεριλάβουν σε αυτό το Πακέτο Εργασίας **τουλάχιστον μία (1) δράση για κάθε** προκαθορισμένο τύπο δράσεων. Οι **προκαθορισμένοι** τύποι δράσεων που είναι επιλέξιμοι για επιχορήγηση είναι οι εξής:

- **Δράσεις Επικοινωνίας Έργου.** Οι δράσεις αυτές μπορούν να περιλαμβάνουν εκδήλωση έναρξης, εκδήλωση λήξης, ενημερωτική εκδήλωση ή συνέντευξη τύπου.
- **Παρουσία (προβολή) σε κανάλια επικοινωνίας.** Οι δράσεις αυτές μπορούν να περιλαμβάνουν την ανάρτηση πληροφοριών έργου στην επίσημη ιστοσελίδα της οργάνωσης ή/ και σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Ως προς τον τρόπο υλοποίησης των δράσεων επικοινωνίας του έργου, δεν υπάρχει κάποιος περιορισμός για τη μορφή που θα έχουν.



**20. Είναι αποδεκτή η αμοιβή ξένης οργάνωσης σε άλλο κράτος-μέλος της Ε.Ε. στο πλαίσιο δράσης ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών, γνώσεων και τεχνογνωσίας; Πχ ενοίκιο αίθουσας, αμοιβή προσωπικού, catering;**

Σύμφωνα με την ενότητα 10.2.1 «Επιλέξιμοι Φορείς Υλοποίησης Έργων και Επιλέξιμοι Εταίροι» του εντύπου «Οδηγίες Υποβολής Αιτήσεων», επιλέξιμοι υποψήφιοι φορείς υλοποίησης και εταίροι έργων είναι οι Οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών (ΟΚοιΠ) με νομική υπόσταση στην Ελλάδα ή την Κύπρο (για αιτήσεις που υποβάλλονται από οργανώσεις στην Κυπριακή Δημοκρατία) ενώ σύμφωνα με την ενότητα 4 «Τοποθεσία Έργων» του ίδιου εντύπου, μόνο οι δράσεις ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών, γνώσεων και τεχνογνωσίας μπορούν να πραγματοποιηθούν και σε άλλα κράτη-μέλη της Ε.Ε. Οι δαπάνες που αφορούν στις δράσεις αυτές, θα πρέπει να αποτυπωθούν στο αντίστοιχο πακέτο εργασίας και θα πρέπει να βαρύνουν απευθείας τον φορέα ή εταίρο του έργου, ώστε να εξασφαλίζεται η νομιμότητα, η διαφάνεια και η σύνδεση με τους στόχους της δράσης.

**21. Θα ήθελα να ρωτήσω αν οι ΜΚΟ είναι επιλέξιμοι φορείς για την 2η πρόσκληση του PLATO και εφόσον είναι, θα πρέπει να είναι εγγεγραμμένοι υποχρεωτικά στο Εθνικό μητρώο οργανισμών της Κοινωνίας των πολιτών (ειδικό ή γενικό) για να μπορούν να υποβάλλουν πρόταση;**

Σύμφωνα με την ενότητα 10.2.1 «Επιλέξιμοι Φορείς Υλοποίησης Έργων και Επιλέξιμοι Εταίροι» του εντύπου «Οδηγίες Υποβολής Αιτήσεων», για την **Ελλάδα**, επιλέξιμοι υποψήφιοι φορείς υλοποίησης έργων και εταίροι είναι οι ακόλουθοι: **(i)** Οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών, όπως ορίζονται στον σχετικό Ν. 4873/2021, δηλαδή σωματεία και αστικές μη κερδοσκοπικές εταιρείες, και **(ii)** κοινωφελή ιδρύματα του Ν. 4182/2013 όπως εκάστοτε ισχύει. Δεν είναι υποχρεωμένοι οι φορείς να είναι εγγεγραμμένοι στο εθνικό μητρώο για να είναι επιλέξιμοι στο πρόγραμμα PLATO.

**22. Στις δράσεις που σχετίζονται με τα ΜΜΕ (2ο Πακέτο Εργασίας) ο Δείκτης αποτελέσματος είναι ο αριθμός των δημοσιεύσεων και η ομάδα στόχος είναι το ευρύ κοινό. Η τιμή στόχος αφορά τον αριθμό των δημοσιεύσεων ή τον αριθμό του κοινού που θα έρθει σε επαφή με τις δημοσιεύσεις;**

Σύμφωνα με την ενότητα 6.3 «Πακέτο Εργασίας 2» του εντύπου «Οδηγίες Υποβολής Αιτήσεων», οι οργανώσεις στην αίτησή τους θα πρέπει να επιλέξουν μια δράση από τη λίστα των προκαθορισμένων τύπων δράσεων ανά πρόσκληση. Στη συνέχεια θα πρέπει να επιλέξουν δείκτες αποτελέσματος μέσα από την λίστα των προκαθορισμένων δεικτών και να καθορίσουν τις τιμές στόχου. Οι τιμές στόχου, συνδέονται με τους δείκτες αποτελέσματος που θα επιλεγούν. Για περισσότερες πληροφορίες, μπορείτε να ανατρέξετε στο ενδεικτικό παράδειγμα που αναφέρεται στο έντυπο «Οδηγίες Υποβολής Αιτήσεων».

**23. Μπορεί μια αίτηση large scale να γίνει με 2 εταιρούς επιπλέον από τον υποψήφιο φορές υλοποίησης; Δηλαδή σύνολο 3 φορές.**

Οι αιτήσεις για μεγάλες επιχορηγήσεις μπορούν να υποβληθούν είτε από έναν μεμονωμένο φορέα υλοποίησης, είτε από έναν επικεφαλής φορέα υλοποίησης σε συνεργασία με έναν μόνο (1) εταίρο. Δηλαδή, συνολικά στη σύμπραξη θα συμμετέχουν το μέγιστο 2 φορές.

**24. Μπορεί η αίτηση του έργου να συμπληρωθεί και να υποβληθεί στα αγγλικά;**

Η συμπλήρωση και υποβολή της αίτησης στην αγγλική γλώσσα ισχύει μόνο για αιτήσεις που υποβάλλονται στην Κυπριακή Δημοκρατία. Οι φορείς που επιθυμούν να συμπληρώσουν την αίτηση στα αγγλικά στην Πύλη Προγραμμάτων του Ιδρύματος Μποδοσάκη, μπορούν επιλέξουν την αντίστοιχη γλώσσα στην αρχική σελίδα της Πύλης Προγραμμάτων.

**Σημαντική Σημείωση:** Λόγω ενός τεχνικού ζητήματος, η επιλογή γλώσσας δεν εμφανίζεται για καινούριους λογαριασμούς που δημιουργούνται από χρήστες στην Κύπρο. Οι εκπρόσωποι οργανώσεων με έδρα στην Κύπρο που

επιθυμούν να συμπληρώσουν την αίτηση στα αγγλικά, αφότου δημιουργήσουν λογαριασμό, θα πρέπει να συμπληρώσουν σχετικό αίτημα στην ενότητα «Επικοινωνία με Εκπρόσωπο του Προγράμματος» για να αποκτήσουν πρόσβαση στην επιλογή γλώσσας.

**25. Κατά τη διάρκεια του σεμιναρίου προετοιμασίας για τη συγγραφή της πρότασης, αναφέρθηκε ότι στις ευάλωτες ομάδες περιλαμβάνονται και τα παιδιά. Θα μπορούσατε να μας διευκρινίσετε ποιο είναι το ηλικιακό εύρος που ορίζεται ως «παιδιά» στο πλαίσιο αυτό; Έως ποια ηλικία περιλαμβάνονται; Οι έφηβοι θεωρούνται αποδεκτοί ως ευάλωτη ομάδα;**

Σύμφωνα με τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού, ως παιδί ορίζεται κάθε άτομο ηλικίας κάτω των 18 ετών, εκτός εάν η ενηλικίωση επέρχεται νωρίτερα σύμφωνα με την εθνική νομοθεσία (Άρθρο 1). Οι έφηβοι (τυπικά ηλικίας 12–17 ετών) αποτελούν υποσύνολο της ευρύτερης κατηγορίας των παιδιών και σαφώς περιλαμβάνονται στις ευάλωτες ομάδες, όταν ισχύουν τα σχετικά κριτήρια ευαλωτότητας και όταν υφίστανται ή απειλούνται να υποστούν παραβίαση των δικαιωμάτων τους όπως το δικαίωμα στην υγεία, την εκπαίδευση, την ασφάλεια, την προστασία από κακοποίηση ή παραμέληση, τη συμμετοχή στη δημόσια ζωή, κ.ά. Συνεπώς, κατά τη σύνταξη της πρότασης, μπορείτε να συμπεριλάβετε τους εφήβους, εφόσον τεκμηριώνεται η παραβίαση ή ο κίνδυνος παραβίασης των δικαιωμάτων τους.

**26. Είναι επιλέξιμη μια πρόταση-αίτηση που αφορά κρατούμενους στις φυλακές (κυρίως Ρομά) ή τα υποψήφια έργα θα πρέπει να αφορούν αποκλειστικά στις αναφερόμενες ομάδες των προσκλήσεων ;**

Στις προσκλήσεις του προγράμματος αναφέρονται ενδεικτικά κάποιες ομάδες που πλήττονται συχνά από διακρίσεις ή αποκλεισμό, χωρίς να αποκλείονται ρητά άλλες ομάδες. Δεν πρόκειται για περιοριστική λίστα, αλλά για παραδείγματα ευάλωτων πληθυσμών. Οι Ρομά αποτελούν εθνοτική

μειονότητα, που αναφέρεται στο κείμενο της πρόσκλησης ως παράδειγμα ευάλωτης ομάδας ενώ οι κρατούμενοι στις φυλακές καταρχήν θεωρούνται ευάλωτη ομάδα εφόσον τεκμηριώνεται ότι πρόκειται για ευάλωτο πληθυσμό που υφίσταται παραβιάσεις ή κινδύνους παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων του.

**27. Θα θέλαμε να σας ρωτήσουμε εάν οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (Κοιν.Σ.Επ.) είναι επιλέξιμες για συμμετοχή στο συγκεκριμένο πρόγραμμα.**

Σύμφωνα με την ενότητα 10.2.1 «Επιλέξιμοι Φορείς Υλοποίησης Έργων και Επιλέξιμοι Εταίροι» του εντύπου «Οδηγίες Υποβολής Αιτήσεων», για την Ελλάδα, επιλέξιμοι υποψήφιοι φορείς υλοποίησης έργων και εταίροι είναι οι ακόλουθοι: (i) Οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών, όπως ορίζονται στον σχετικό Ν. 4873/2021, δηλαδή σωματεία και αστικές μη κερδοσκοπικές εταιρείες, και (ii) κοινωφελή ιδρύματα του Ν. 4182/2013 όπως εκάστοτε ισχύει.

**28. Θα μπορούσατε να μας διευκρινίσετε εάν η υιοθέτηση καλών πρακτικών από οργανισμό που εδρεύει στην Ελβετία είναι επιλέξιμη στο πλαίσιο του προγράμματος; Ή η σχετική κατηγορία αφορά αποκλειστικά οργανισμούς που εδρεύουν σε κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης;**

Σύμφωνα με τις οδηγίες (βλ. ενότητα 4 και Πακέτο Εργασίας 2), οι δράσεις ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών, γνώσεων και τεχνογνωσίας είναι επιλέξιμες μόνο όταν αυτές πραγματοποιούνται με ΟΚοιΠ από άλλα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Άρα, η συνεργασία με οργανισμό που εδρεύει στην Ελβετία δεν είναι επιλέξιμη στο πλαίσιο αυτής της κατηγορίας δράσεων.

**29. Η πρότασή μας οφείλει να περιλαμβάνει όλες τις προκαθορισμένες δράσεις που αναφέρονται στον οδηγό του προγράμματος ή αρκεί η**

12

**ενσωμάτωση ενός ελάχιστου αριθμού αυτών; Εφόσον ισχύει το δεύτερο, ποιος είναι ο ελάχιστος απαιτούμενος αριθμός δράσεων;**

Σε κάθε πακέτο εργασίας, οι οργανώσεις μπορούν να συμπεριλάβουν στην αίτηση έως έξι (6) δράσεις το μέγιστο. Ειδικότερα οι οργανώσεις στην αίτησή τους, κατά τη συμπλήρωση των ΠΕ2 και ΠΕ3, θα πρέπει να επιλέξουν δράσεις μέσα από την λίστα των προκαθορισμένων τύπων δράσεων όπως αυτές ορίζονται στα έντυπα των προσκλήσεων και των οδηγιών. Δεν απαιτείται να υλοποιήσετε όλες τις προκαθορισμένες δράσεις – μπορείτε να επιλέξετε μία ή περισσότερες, αρκεί να είναι σαφώς συνδεδεμένες με τους στόχους της πρόσκλησης και να τεκμηριώνονται με δείκτες και παραδοτέα.

**30. Η οργάνωσή μας δεν έχει ακόμα ολοκληρώσει τη διαδικασία υποβολής φορολογικής δήλωσης για το φορολογικό έτος 2024. Θα θέλαμε να γνωρίζουμε αν η προσκόμιση της φορολογικής δήλωσης του εν λόγω έτους αποτελεί υποχρεωτικό δικαιολογητικό για την υποβολή της πρότασης.**

Σύμφωνα με το έντυπο «Οδηγίες προς Υποβολή Αιτήσεων», οι υποψήφιοι φορείς ή και εταίροι που δεν διαθέτουν πλήρη οικονομικά στοιχεία οφείλουν να υποβάλουν Υπεύθυνη δήλωση για ελλιπή οικονομικά στοιχεία υπογεγραμμένη από την/τον νόμιμη/-ο εκπρόσωπο της οργάνωσης μέσω της πύλης gov.gr, στην οποία θα αναφέρονται οι λόγοι για τους οποίους δεν είναι διαθέσιμα οικονομικά στοιχεία. Σε επόμενο χρόνο θα σας ζητηθεί να αποστείλετε τα οικονομικά στοιχεία που δεν ήταν διαθέσιμα κατά τη διαδικασία υποβολής της αίτησης. Περισσότερες πληροφορίες αναφορικά με τα απαιτούμενα έγγραφα είναι διαθέσιμες στην ενότητα 12 του εντύπου «Οδηγίες προς Υποβολή Αιτήσεων».

**31. Υπάρχουν συγκεκριμένοι περιορισμοί ή απαιτήσεις όσον αφορά το μείγμα των επιλέξιμων δαπανών στο πλαίσιο του έργου; Π.χ., υπάρχει κάποια ανώτατη επιτρεπτή αναλογία για συγκεκριμένες κατηγορίες δαπανών όπως οι μισθολογικές;**

13

Δεν προβλέπεται ρητή ανώτατη αναλογία για τις κατηγορίες δαπανών (όπως οι μισθοί). Ωστόσο, υπάρχουν συγκεκριμένες γενικές αρχές που πρέπει να τηρούνται δηλαδή οι δαπάνες πρέπει να είναι λελογισμένες, σχετιζόμενες άμεσα με τις δράσεις και ανάλογες με τις ανάγκες του έργου και οι μισθολογικές δαπάνες (είτε για υπαλλήλους είτε για εξωτερικούς συνεργάτες) για να είναι επιλέξιμες πρέπει να υπολογίζονται βάσει αναλυτικού τύπου (μήνες × % απασχόλησης × συνολικό κόστος). Δεν υπάρχει ποσοστιαία «οροφή» για μισθούς ή άλλες κατηγορίες, είναι σημαντική η τεκμηρίωση της αναγκαιότητας και εύλογου κόστους.

**32. Στην Προεπισκόπηση Αίτησης, συγκεκριμένα στην περιγραφή έργου, αναφέρετε «να συμπεριλάβετε συγκεκριμένες αναφορές, επιστημονικές μελέτες, εκθέσεις, ποσοτικά στοιχεία...» Η ερώτησή μας είναι: Χρειάζεται να συμπεριλάβουμε ξεχωριστό κεφάλαιο για βιβλιογραφία ή οι απλές αναφορές μέσα στο κείμενο αρκούν;**

Οι αναφορές μπορούν να γίνουν μέσα στο ίδιο το κείμενο και δεν χρειάζεται ξεχωριστό κεφάλαιο για τη βιβλιογραφία.

**33. Καθώς θα προχωρήσουμε και σε υποβολή πρότασης στο πλαίσιο του προγράμματος AMIF, και με δεδομένο ότι βασική μας προτεραιότητα αποτελεί η διαφάνεια και η τήρηση ορθών διαδικασιών, θα εκτιμούσαμε ιδιαίτερα αν μπορούσατε να μας ενημερώσετε εάν προκύπτει ενδεχόμενο σύγκρουσης συμφερόντων ή κάποιος άλλος περιορισμός σε σχέση με τη πρόταση συμμετοχής μας και στα δύο προγράμματα**

Οι υποψήφιοι φορείς μπορούν να υποβάλουν αίτηση και σε άλλες ανοιχτές προσκλήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ωστόσο, κάθε επιλέξιμη δαπάνη μπορεί να χρηματοδοτηθεί μόνο από ένα πρόγραμμα. Το υποψήφιο προς χρηματοδότηση έργο θα καλυφθεί αποκλειστικά από την επιχορήγηση του προγράμματος **PLATO** και οι δράσεις του θα πρέπει να είναι πλήρως

ανεξάρτητες από άλλες πηγές χρηματοδότησης που ενδεχομένως λαμβάνει ο φορέας.

**34. Μια οργάνωση της Κοινωνίας των Πολιτών με έδρα τη Θεσσαλονίκη αλλά με υποκατάστημα σε αγροτική περιοχή μπορεί να υποβάλλει αίτηση;**

Σύμφωνα με την ενότητα 10.2.1 «Επιλέξιμοι Φορείς Υλοποίησης Έργων και Επιλέξιμοι Εταίροι» του εντύπου «Οδηγίες Υποβολής Αιτήσεων», για να είναι επιλέξιμοι οι υποψήφιοι φορείς υλοποίησης και εταίροι πρέπει να έχουν έδρα στην Ελλάδα (για αιτήσεις που υποβάλλονται από την Ελλάδα) και να εμπίπτουν στον αναγραφόμενο ορισμό . Ως οργανώσεις που δραστηριοποιούνται σε αγροτικές περιοχές νοούνται εκείνες που έχουν την έδρα τους σε αγροτικές ή/και απομακρυσμένες περιοχές, σύμφωνα με τον σχετικό ορισμό που περιλαμβάνεται στις οδηγίες του προγράμματος.

**35. Μια οργάνωση της Κοινωνίας των Πολιτών με μηδενική φορολογική δήλωση μπορεί να υποβάλλει αίτηση;**

Οι προϋποθέσεις επιλεξιμότητας υποψήφιων φορέων και εταίρων περιγράφονται αναλυτικά στην ενότητα 10.2.1 «Επιλέξιμοι Φορείς Υλοποίησης Έργων και Επιλέξιμοι Εταίροι» του εντύπου «Οδηγίες Υποβολής Αιτήσεων». Εάν πληρούνται οι προϋποθέσεις αυτές, τότε οι υποψήφιες οργανώσεις θεωρούνται επιλέξιμες για το πρόγραμμα.

**36. Θα ήθελα να ρωτήσω ποια αλλά υποστηρικτικά έγγραφα χρειάζονται εκτός αυτών που αναφέρονται στις σελίδες 25 & 26 του εγγράφου «Οδηγίες Υποβολής Αιτήσεων». Για παράδειγμα, χρειάζονται τα βιογραφικά της ομάδας που θα τρέξει το έργο;**

Όλα τα απαιτούμενα έγγραφα (βασικά και υποστηρικτικά) για την υποβολή της αίτησης αναφέρονται στον κατάλογο που περιλαμβάνεται στο έντυπο «Οδηγίες Υποβολής Αιτήσεων». Οι υποψήφιοι φορείς υλοποίησης και οι εταίροι δεν χρειάζεται να υποβάλουν επιπλέον έγγραφα πέραν των προβλεπόμενων στον εν λόγω κατάλογο.

**37. Εάν θέλουμε να χρεώσουμε ταξί για άτομα που απαιτείται να μετακινηθούν με ταξί, σε ποια κατηγορία δαπάνης αυτό χρεώνεται;**

Οι δαπάνες για τις μετακινήσεις με ταξί θα πρέπει να αιτιολογούνται και να συμπεριλαμβάνονται στην κατηγορία Β2, Λοιπές Δαπάνες. Σε περίπτωση ωστόσο που οι δαπάνες μετακίνησης με ταξί πραγματοποιούνται από το προσωπικό του προγράμματος στο πλαίσιο υλοποίησης ενός ταξιδιού (πχ μετακίνηση από και προς το αεροδρόμιο) τότε αυτές υπολογίζονται στις δαπάνες ταξιδιών του προσωπικού του έργου.

**38. Εάν θέλουμε να επιλέξουμε ως δράση την ανταλλαγή Καλών Πρακτικών με άλλες οργανώσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο:**

**α. Υπάρχει η ερώτηση -στο υπόδειγμα αίτησης - Συνεργασίες σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Εδώ απαιτείται πλήρης ανάπτυξη του τι θα γίνει και συγκεκριμένα με ποια οργάνωση;**

Η αναφορά στη συνεργασία με ευρωπαϊκούς φορείς θα πρέπει να είναι σαφής και συγκεκριμένη. Υπάρχει σχετικό πεδίο στην αίτηση, στο οποίο οι υποψήφιοι καλούνται να περιγράψουν αναλυτικά τη δράση, συμπεριλαμβάνοντας πληροφορίες για την οργάνωση με την οποία θα συνεργαστούν, τη φύση της συνεργασίας και το τι ακριβώς θα υλοποιηθεί στο πλαίσιο της ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών.

**β. Θα υπάρχει η δυνατότητα και πιθανότητα αλλαγής/αντικατάσταση της οργάνωσης με την οποία θα κάναμε ανταλλαγή καλών πρακτικών μετά την έγκριση του έργου εάν τελικά κάτι δε μπορέσει υλοποιηθεί σύμφωνα με τον αρχικό προγραμματισμό;**

Εφόσον υπάρξει τεκμηριωμένος λόγος, είναι δυνατή η αντικατάσταση της αρχικά προτεινόμενης οργάνωσης, υπό την προϋπόθεση ότι η νέα συνεργασία εξυπηρετεί ισοδύναμα τους στόχους της προτεινόμενης δράσης και δεν αλλοιώνει το περιεχόμενο του έργου. Σε κάθε περίπτωση, θα



απαιτείται έγκριση από τους Διαχειριστές του προγράμματος (Ίδρυμα Μποδοσάκη και NGO Support Centre).

**γ. Υπάρχει κάποιο έγγραφο – πρότυπο που πρέπει να υπογράψει η οργάνωση η οποία προτίθεται να ανταλλάξει καλές πρακτικές μαζί μας;**

Δεν προβλέπεται συγκεκριμένο πρότυπο εγγράφου που πρέπει να υπογράψει η οργάνωση που προτίθεται να συνεργαστεί στο πλαίσιο ανταλλαγής καλών πρακτικών.

**δ. Εάν δεν υπάρχει κάποιο έγγραφο - πρότυπο, υπάρχει κάποιος άλλος τρόπος απόδειξης της δέσμευσής τους;**

Αν και δεν απαιτείται επίσημο πρότυπο εγγράφου, συστήνεται οι υποψήφιοι φορείς να εξασφαλίσουν κάποιο είδος τεκμηρίωσης, όπως για παράδειγμα:

- επιστολή πρόθεσης συνεργασίας,
- ηλεκτρονική αλληλογραφία που επιβεβαιώνει τη συμφωνία,
- ή αντίστοιχο τεκμήριο που δηλώνει τη διάθεση και τη συμφωνία του συνεργαζόμενου φορέα.

Τα παραπάνω προτεινόμενα έγγραφα τεκμηρίωσης δεν κατατίθενται ως υποστηρικτικά έγγραφα κατά τη διαδικασία υποβολής της αίτησης.

**ε. Θα πρέπει να περιγράψουμε αναλυτικά ποιες θα είναι οι καλές πρακτικές που θα ανταλλάξουμε σε κάποιο πεδίο;**

Ναι, συνιστάται να περιγράψετε με σαφήνεια και συγκεκριμένα το είδος των καλών πρακτικών που θα ανταλλαχθούν, στο αντίστοιχο πεδίο της αίτησης που αφορά την περιγραφή της δράσης. Η ανάλυση αυτή ενισχύει την αξιοπιστία και την τεκμηρίωση της πρότασης.

**στ. Η οργάνωση με την οποία θα ανταλλάξουμε καλές πρακτικές δύναται πιθανόν να συνεργαστεί μαζί μας χωρίς κόστος. Εάν όμως ζητήσουν να καλυφθεί κάποιο κόστος για το χρόνο που θα μας διαθέσουν, αυτό το**

**συγκεκριμένο κόστος μπορεί να καλυφθεί από το έργο; Και αν ναι σε ποια κατηγορία δαπάνης; Και με τι είδους παραστατικό;**

Σε περίπτωση που η συνεργαζόμενη οργάνωση ζητήσει κάλυψη εξόδων για τον χρόνο ή τη συνεισφορά της, το σχετικό κόστος μπορεί να είναι επιλέξιμο, εφόσον τεκμηριώνεται επαρκώς και εντάσσεται στο πλαίσιο της δράσης.

Το εν λόγω κόστος θα μπορούσε να καλυφθεί στην κατηγορία Λοιπές Δαπάνες και είναι απαραίτητη η προσκόμιση νομίμου παραστατικού (π.χ. τιμολόγιο παροχής υπηρεσιών), το οποίο πρέπει να περιγράφει με σαφήνεια το αντικείμενο της συνεργασίας.

- 39. Θα θέλαμε να σας ρωτήσουμε σχετικά με την έκθεση ορκωτών ελεγκτών έτους 2024, επειδή βρισκόμαστε ακόμη σε διαδικασία ελέγχου και δεν θα την έχουμε μέχρι την προθεσμία υποβολής της αίτησης για το πρόγραμμα PLATO, αρκεί να υποβάλλουμε μόνο την ΥΔ για ελλιπή υποστηρικτικά έγγραφα ή χρειάζεστε και κάποιο επιπλέον έγγραφο.**

Αναφορικά με την έκθεση ορκωτών ελεγκτών για το οικονομικό έτος 2024, σε περίπτωση που δεν είναι διαθέσιμη έως την προθεσμία υποβολής της αίτησης για το πρόγραμμα PLATO, αρκεί να υποβληθεί η Υπεύθυνη Δήλωση περί ελλιπών υποστηρικτικών εγγράφων, όπως προβλέπεται στις «Οδηγίες Υποβολής Αιτήσεων».

- 40. Στις καρτέλες με τα Πακέτα Εργασίας καλούμαστε να επιλέξουμε τον αριθμό δράσης για να αντιστοιχίσουμε το εκάστοτε έξοδο. Αν το κόστος αφορά τη μισθοδοσία ενός ατόμου που θα είναι υπεύθυνο για όλες τις δράσεις του συγκεκριμένου πακέτου, θα πρέπει να υπάρξει κατάτμηση του κόστους του ανά δράση;**

Προκειμένου να υπάρξει ακριβής και διαφανής παρακολούθηση της υλοποίησης και του προϋπολογισμού του έργου, η κατάτμηση του κόστους θα πρέπει να γίνει ανά δράση, σύμφωνα με το εκτιμώμενο ποσοστό απασχόλησης του εν λόγω ατόμου σε κάθε μία από αυτές.

**41. Σχετικά με τα έγγραφα υποβολής της αίτησης, ο εταίρος, εκτός από την Δήλωση Ακεραιότητας, υποβάλλει τα έντυπα E3 & N και φορολογική και ασφαλιστική ενημερότητα;**

Αναφορικά με τα έγγραφα που απαιτούνται για την υποβολή της αίτησης από τους εταίρους, επισημαίνεται ότι όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά αναφέρονται αναλυτικά στον κατάλογο απαιτούμενων εγγράφων που περιλαμβάνεται στο έντυπο «Οδηγίες Υποβολής Αιτήσεων». Σε ό,τι αφορά τα οικονομικά στοιχεία, οι υποψήφιοι φορείς υλοποίησης και οι εταίροι καλούνται να υποβάλουν τα διαθέσιμα οικονομικά έγγραφα που διαθέτουν κατά την υποβολή της αίτησης, σύμφωνα με τις προβλέψεις του ανωτέρω καταλόγου και βάσει της νομικής μορφής και το ισχύον λογιστικό πλαίσιο τους.

**42. Μπορεί μια οργάνωση από Κύπρο να έχει εταίρο οργάνωση στην Ελλάδα;**

Σύμφωνα με την υπό-ενότητα 10.2.1 «Επιλέξιμοι Φορείς Υλοποίησης Έργων και Επιλέξιμοι Εταίροι» του εντύπου «Οδηγίες Υποβολής Αιτήσεων»: Οι υποψήφιοι φορείς υλοποίησης και εταίροι για να είναι επιλέξιμοι θα πρέπει να έχουν έδρα στην Ελλάδα για αιτήσεις που υποβάλλονται από την Ελλάδα και στην Κυπριακή Δημοκρατία για αιτήσεις που υποβάλλονται από την Κυπριακή Δημοκρατία.

Εάν η αίτηση θα υποβληθεί στην Κύπρο, θα πρέπει και ο φορέας υλοποίησης και ο τυχόν εταίρος να έχουν έδρα στην Κυπριακή Δημοκρατία. Αντίστοιχα, εάν η αίτηση θα υποβληθεί στην Ελλάδα, θα πρέπει και ο φορέας υλοποίησης και ο τυχόν εταίρος να έχουν έδρα στην Ελλάδα.

Σύμφωνα με την ενότητα 9 «Συνεργασίες» του εντύπου «Οδηγίες Υποβολής Αιτήσεων», οι άτυπες συνεργασίες είναι επιτρεπτές. Σε αυτές, συμπεριλαμβάνονται και οι άτυπες συνεργασίες με οργανώσεις από άλλα κράτη μέλη της ευρωπαϊκής ένωσης.

**43. Στον δείκτη «Αριθμός Δημοσιεύσεων» πώς ορίζεται η δημοσίευση;**

Στον δείκτη «Αριθμός δημοσιεύσεων», οι δημοσιεύσεις αναφέρονται στην πράξη ή τη διαδικασία διάθεσης πληροφοριών ή περιεχομένου στο κοινό. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει γραπτό υλικό (όπως βιβλία, περιοδικά,

εγχειρίδια, άρθρα) σε έντυπη ή ψηφιακή μορφή το οποίο καθίσταται προσβάσιμο σε ένα ευρύ κοινό.

*Τελευταία ενημέρωση: 29 Μαΐου 2025 (ερωτήσεις 34 έως τέλος)*